平台经济下个人所得税征管的挑战与对策

熊绿源

北方民族大学法学院,宁夏银川,750030;

摘要: 我国已初步构建起平台经济个人所得税征管制度体系, 但平台经济的迅猛发展仍带来了诸多挑战, 具体表 现为纳税主体识别困难、收入性质难以界定以及税收管辖权归属冲突等问题。为此,应进一步完善纳税主体识别 机制、厘清收入性质界定标准、明确税收管辖权归属。通过技术手段与制度优化的协同作用,将有助于提升税收 征管效率,保障税收公平与正义,进而推动平台经济的健康发展。

关键词:平台经济:个人所得税:税收征管

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 06. 017

引言

在当今数字化浪潮的强劲推动下,平台经济作为一 种新兴的经济形态,正深刻地重塑传统的商业模式与社 会交往方式, 它以互联网平台为依托, 整合了海量的资 源与信息,极大地提高了资源配置的效率,催生了众多 新型的就业形态。但这一经济模式的迅猛发展也给传统 税收征管体系带来了前所未有的挑战。鉴于此,本文旨 在深入剖析平台经济下个人所得税征管所面临的挑战, 并提出相应的对策建议,以期为进一步完善税收制度、 促进平台经济健康发展提供有益的参考依据。

1 平台经济下个人所得税征管的立法现状

1.1 法律法规

在我国个人所得税征管领域,已构建起以《中华人 民共和国个人所得税法》(以下简称《个人所得税法》) 为核心、多部法规协同配合的法律法规体系。但由于平 台经济的快速发展和其自身的独特性,目前针对平台从 业者的个人所得税征管制度仍处于持续完善的进程中。 2018年修订的《个人所得税法》在多个方面进行了重要 调整,为平台经济下的个人所得税征管提供了有力支撑。 此次修订新增了纳税人识别号制度,确立纳税人唯一的 税务身份代码,为实现全国统一的税收信息管理奠定了 坚实基础。同时,将工资薪金、劳务报酬、稿酬和特许 权使用费四项所得合并为综合所得,并实行按年计征的 方式,充分契合了平台经济收入小额高频、来源多样的 特点,避免了按次征税可能导致的税负畸高问题。该法 还新增了反避税条款,进一步强化了税务机关在应对避 税行为方面的调整权限,对于规范平台经济中的涉税行 为、维护税收秩序具有重要意义。更值得关注的是,该 法规定公安、人民银行、金融监管机构等部门应向税务 机关共享涉税信息,这有助于解决交易碎片化带来的信

息分散难题,以使税务机关能够获取更全面、准确的纳 税人信息。

《中华人民共和国电子商务法》(以下简称《电子 商务法》)同样通过一系列制度设计,为平台经济下的 个人所得税征管提供了重要的法律支持。根据该法规定, 电子商务平台经营者需向税务部门报送平台内经营者 的身份信息和纳税相关信息,这有助于税务机关及时掌 握纳税人的基本情况和纳税状况。同时, 电子商务经营 者无论是否需要办理市场主体登记,均需办理税务登记 并如实申报纳税,平台经营者还需提示无需办理市场主 体登记的经营者依法履行税务登记义务,这从源头强化 了对纳税主体的管控,确保了税收征管的全面性和准确 性。另外,《互联网平台企业涉税信息报送规定》明确 了平台企业报送从业人员身份信息、交易收入等核心数 据的义务,同时设定了平台免责规则以平衡合规成本与 监管效率,该制度设计既衔接《电子商务法》原则性要 求,亦体现税收共治理念下权责配置的优化。

1.2 规范性文件

随着平台经济的不断壮大, 国务院及其各相关部门 陆续发布了一系列规范性文件,进一步完善了平台从业 者个人所得税的征管制度体系。2019年8月,《关于促 进平台经济规范健康发展的指导意见》出台,该意见提 出加强政府部门与平台数据共享,上线运行全国一体化 在线政务服务平台电子证照共享服务系统; 加大全国信 用信息共享平台开放力度,支持平台提升管理水平,[1] 这一系列举措有效推动了平台经济税务治理迈入电子 化阶段。2021年3月印发的《关于进一步深化税收征管 改革的意见》提出推动大数据技术在税收征管中的深度 应用,依托跨部门信息共享机制破解平台经济收入隐匿 难题,并通过优化风险识别模型实现分类精准监管。

2021年12月发布的《关于推动平台经济规范健康持续发展的若干意见》强调了交易平台在税收征管中的重要作用,要求强化其涉税信息报送义务以保障税务机关获取准确及时的交易数据,加强对交易平台的税收监管并建立全方位监管机制,依法打击虚开发票、逃税等税收违法行为以维护税收公平正义。2022年3月,三部门联合发布《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》,该意见将直播从业者的个人所得税征管嵌入平台治理结构,要求以平台信息报送义务为先导,确立所得识别与扣缴责任之不可让渡,以查账征收为原则,厘清主播及其设立主体的计税基准,辅以数据驱动的常态监管与跨部门联合惩戒,最终完成应税行为的全链条锁定。这些规范性文件的发布,不仅为平台经济下的个人所得税征管提供了明确的政策导向,还细化了具体操作规范,增强了税务管理的针对性和实效性。

2 平台经济下个人所得税征管面临的挑战

2.1 纳税主体识别困难

平台经济的兴起,以其便捷性、灵活性吸引了大量 从业者,但同时也为个人所得税的征管带来了前所未有 的难题。多数互联网平台准入门槛较低, 其注册流程简 化、初始成本较低、审核宽松,使得市场主体结构复杂 化和人员流动性增强,税收征管难度加大,制度运行成 本随之攀升。[2] 更为棘手的是,平台从业者依托平台的 网络化特性,能够轻易地更改 IP 地址、网站信息等关 键数据,甚至通过虚假身份完成交易,这种高度的隐蔽 性和流动性,使得纳税主体身份的确认变得异常困难。 部分从业者为了规避高额税负, 甚至采取嵌套结构、阴 阳合同等复杂手段来掩盖真实的资金流转情况,这无疑 进一步加大了税收征管的难度。此外,平台从业者往往 在多个平台同时获得收入,这些收入来源分散且难以追 溯, 税务机关在整合其各渠道的收入信息时面临着巨大 的挑战。[3]由于缺乏有效的信息共享机制和跨平台监管 手段, 税务机关往往难以全面、准确地掌握从业者的真 实收入情况,从而导致税收征管工作的效率和准确性大 打折扣。

2.2 收入性质难以界定

平台经济凭借其灵活性和便捷性,吸引了大量从业者,他们通过互联网平台提供多样化的服务以获取收入,涵盖工资薪金、劳务报酬及经营所得等多种类型,而不同类型的收入在税收待遇和征管方式上存在显著的差异,因此,准确界定收入性质对于保障税收公平以及防止税收流失具有关键性作用。以网络主播为例,他们长期在互联网平台上开展直播活动,其收入来源主要包括

平台定期发放的固定底薪以及观众的打赏,但网络主播与平台之间的关系较为模糊,既可能构成雇佣关系,也可能仅为简单的劳务合作关系,这就使得其收入性质的认定变得复杂。^[4]又如网约车司机,他们利用自行购置的乘用车提供运输服务,尽管其与网络平台签订了劳务合同,名义上以劳务的形式获取收入,但实际上他们还使用私人车辆进行运营,并承担油费、车辆折旧等成本,这些成本的存在使得网约车司机的收入在一定程度上属于利用资产运营所获得的收入。因此,其收入究竟应归类为劳务报酬所得还是经营所得,同样存在较大争议。^[5]

2.3 税收管辖权归属冲突

在传统实体经济领域,个人所得来源地的判定通常 遵循劳务发生地原则,即依据个人实际提供劳务的物理 位置来确定所得的来源地, 税务机关据此行使税收管辖 权,能够清晰界定税源归属,有效减少双重征税和税收 争议。然而, 随着互联网平台经济的兴起, 交易活动的 范围迅速扩展至其他地区乃至全球, 打破了传统的属地 化运行模式,改变了依赖行政区划分工的传统经济格局。 以滴滴出行平台为例,当司机提供横跨多个行政区域的 服务时,相关的税收管辖问题便凸显出制度性缺陷。一 方面,现行制度并未明确此类收入的管辖权归属,即应 由乘车地的税务机关征收,还是由途经区域的税务机关 共同享有征税权,这种不明确性导致了税收征管的混乱 和效率低下。另一方面,由于此种模式的跨地域性,部 分地区的税务机关可能因无法准确掌握从业人员的所 得情况而难以实施有效的监管。同时,这也可能引发不 同区域税务机关之间的税源争夺,导致重复征税的现象 发生,不仅增加了从业人员的税收负担,也扰乱了税收 征管秩序。

3 平台经济下个人所得税征管的对策建议

3.1 完善纳税主体识别机制

在平台经济蓬勃发展的当下,精准识别纳税人的身份已成为个人所得税征收管理领域亟待解决的关键问题。为此,应积极探索并构建一套与平台经济特征高度契合的税务登记制度。税务登记作为税收征管体系的核心环节,在明确纳税主体身份方面发挥着至关重要的作用,具体而言,为加强平台从业者的税收管理,可以考虑赋予平台企业代为办理税务登记和市场主体登记的双重职能,将税务登记流程无缝嵌入平台从业者的初始注册环节,从而确保税收征管体系能够全面覆盖并实时监控平台从业者,从源头上解决纳税人身份识别难题。为进一步提高纳税人身份识别的准确性和效率,建议以

纳税人识别号为核心,构建全国范围内的自然人涉税信息一体化系统,确保每位纳税人身份的唯一性及其所有涉税活动均可被有效追溯。在此基础上,税务部门应积极引入云存储、区块链和大数据等前沿技术,建立智能信息数据库,并对涉税信息进行深度挖掘与智能分析。最终,通过整合与分析纳税人的各项涉税信息,可为每位纳税人生成专属的电子税务档案,为税收征管提供全面、准确的数据支撑。[6]

3.2厘清收入性质界定标准

准确认定个人所得属性不能仅仅停留在交易外观 的机械比对, 而应回归税法对交易实质的穿透性审查立 场。首先,必须重新厘清平台与从业者之间的法律关系, 突破传统劳动关系认定中"人格从属性"单一标准的局 限,将经济从属性纳入综合判断框架,重点考察从业者 是否实质掌控生产资料、是否独立承担市场风险、是否 具备议价能力等核心要素。对于直播行业中高度依赖平 台流量与技术支持的一般主播而言, 其对平台的经济依 附性显著,应当认定为劳务提供者,所得性质归入劳务 报酬: 而对于拥有稳定粉丝基础、能够反向影响平台分 成比例的头部主播, 其对核心生产资料享有实质控制权, 则应当认定为实质经营者, 所得性质归入经营所得。[7] 其次,在形式外观与经济实质发生背离的情形下,税务 机关应当依据实质课税原则,重点审查商事主体的设立 是否具有合理商业目的,是否存在虚构交易、循环开票 等滥用行为,避免将纯粹出于避税目的的主体形式作为 所得定性的决定性依据。[8]最后,为压缩制度套利空间, 亟需通过立法调整综合所得与经营所得之间的税率结 构差异,适度调降综合所得最高边际税率,并将经营所 得纳入综合所得征收范围,从而在制度层面消除因税率 差异而产生的筹划冲动,真正实现税负与纳税能力的实 质兀配。

3.3 明确税收管辖权归属

为解决税收管辖权冲突问题,建议通过制定标准化 政策明确自然人的纳税地点,将平台所在地作为纳税地, 并由当地税务机关负责税收征管。选择平台注册地作为 税收管辖权的归属地,主要基于其固定性,这有利于税 务机关实施集中且高效的征管措施。此外,交易平台与 从业人员提供服务的地点之间存在紧密联系,平台作为 连接消费者与从业人员的核心枢纽,基于经济行为的紧 密性,赋予平台注册地税收管辖权具有合理性。对于利 润征税地与价值创造地错配的问题,可从税收与财政两 个层面入手。在税收层面,可通过调整跨区经营个人所 得税的分配比例,优化区域间税收利益分配,确保税收公平。税务机关应积极利用大数据、区块链、云计算等现代数字技术,实现"以数治税",从而更合理地分配跨区经营平台从业人员的所得税。例如,利用技术手段加强区域间税收征管协同,有效防范关联交易对区域内税基的侵蚀,同时要求交易平台向税务机关公开算法,或建立集团税收管理系统,并赋予税务机关信息共享权限,以实现对平台从业人员个人所得税的有效监管与跨区域合理分配。^[9]在财政层面,可通过财政转移支付机制重新分配各地区税收收入,合理配置转移支付额度,进一步促进区域间财政公平与经济协调发展,同时这也有助于确保公共服务的均等化,为平台经济的健康发展提供有力的财政支持。

4 结语

平台经济个人所得税征管不仅关乎财政收入,更关乎国家治理体系和治理能力现代化,关乎数字经济时代税收公平与正义的最终实现。随着平台经济的持续发展,个人所得税征管或将面临更多新的挑战。因此,应创新征管模式,运用大数据、人工智能等技术手段提升监管和服务效能,探索更适配的平台经济税收治理框架,这是税务部门持续探索的方向,也是实现数字经济时代税负公平与国家治理现代化的关键路径。

参考文献

- [1]国办印发指导意见促进平台经济规范健康发展[J]. 中国注册会计师,2019,(09):7.
- [2]姚东旻,熊国豪,高洋.完善平台经济税收治理:现实问题与路径探索[J].国际税收,2025,(07):27-35.
- [3] 崔志坤, 李菁菁, 杜浩. 平台经济税收管理问题: 认识、挑战及应对[J]. 税务研究, 2021, (10):62-68.
- [4]刘子川,王文静. 网络主播所得的征税问题研究[J]. 商业经济研究, 2022, (13):89-92.
- [5] 柳东梅. 网约车各方主体纳税处理探析——以滴滴 出行为例[J]. 财务与会计,2022, (05):58-61.
- [6] 周克清, 吴近平. 新一轮个人所得税改革的目标使命、现实问题与路径选择[J]. 地方财政研究, 2023, (10): 4-10.
- [7] 欧阳天健. 数字法治背景下平台经济的税法规制 [J]. 南京社会科学, 2022, (08): 75-84+133.
- [8] 侯江玲. 新时期平台经济所得税监管问题探析[J]. 中国注册会计师, 2022, (07): 115-119.
- [9]王婷婷. 互联网零工经济的税法治理: 挑战、逻辑与应对[J]. 人文杂志, 2023, (04): 118-128.